

新快观察

近期广州各区接连挂牌成立区委社会工作部,预计7月底省市县三级相关组建工作全部完成

社会工作部如何推进基层治理?

刚刚过去的一周,据广州各区政府官网发布,增城、白云、从化等区接连挂牌成立区委社会工作部。在更早前的5月21日,天河区委社会工作部成立,这也是广州市首个揭牌成立并实现人员集中办公、正式实体运行的区委社会工作部。

记者留意到,各区发布中均提到,新成立的区委社会工作部是区委的职能部门,负责统筹推进党建引领基层治理和基层政权建设,对于构建社会治理新格局、推动高质量发展具有十分重要的意义。

据《南方》杂志报道,自今年1月初,省委社会工作部挂牌成立,预计今年7月底省市县三级相关组建工作全部完成。由此看来,近期广州各区纷纷成立区委社会工作部,是新一轮机构改革从省一级向市、县纵深推进的体现。

社会工作部是什么?它的成立有何新意与深意?为什么称它是离群众很近的党委职能部门?从省到市再到县,全省各级党委社会工作部工作将如何展开?为此,新快报记者进行了梳理,并采访了省内相关专家、学者。

■本版统筹:新快报记者 黄闻禹

■本版采写:新快报记者 麦婉诗 陈慕媛

■本版图片:新快报记者 邓 迪



▲作为广州市建设首批20家社区综合服务社工站的试点单位之一,广州市北京街社工服务站逐步探索出专属北京街的社区慈善志愿服务模式。

成立

凝聚各方力量,推动治理能力现代化

社会工作关乎民生福祉和社会发展,牵扯各条战线和各个方面,是近些年来党和国家高度重视的重要工作。2023年3月,中共中央、国务院印发《党和国家机构改革方案》,决定组建中央社会工作部。今年2月22日,中央社会工作部在京召开全国社会工作部部长、信访局长座谈会。会议强调,要认真落实党和国家机构改革方案,扎实做好省、市、县级党委社会工作部门组建工作,积极推进职能划转、业务衔接、队伍建设等重点任务。

作为新组建的部门,需要开好局、起好步。理顺工作职责,正是开局起步的重中之重。本轮机构改革中,各级党委社会工作部门,将原本分散在各党委、政府部门的基层治理、基层政权建设、“两企三新”党建、人民信访、社工和志愿服务等工作内容,统合到了一起。

华南师范大学政治与公共管理学院党委委员、博士生导师颜海娜教授接受新快

报记者时表示,本轮机构改革构建起“中央、省、市、县”等四级党的社会工作机机构职能体系,不仅有利于加强党对社会领域工作的集中统一领导,更有利于进一步化解顶层设计和统筹协调机制不健全、部门职责交叉重叠等现实问题,推进基层治理体系和治理能力现代化建设。

拥有多年社会工作经验的社会工作者,中国社会工作学会理事、广州市社会工作协会秘书长段鹏飞同样认为,推动社会治理现代化是一项长期的系统工程,涉及多领域、多部门、多层次,需要党的强有力党的领导,也需要调动各方力量参与,打造不同层级、不同领域的社会治理共同体。“社会工作部的成立,将有利于打破原有的条块分割、资源分散等以往社会治理中的碎片化问题,能更好地凝聚党政、群团、企业和社会组织等各方力量,开拓共建共治共享的社会治理新格局。”

实践

以调研开局,以调研开路

广东地处改革开放前沿,经济总量大、常住人口多、社会结构复杂、利益诉求多元,更加考验社会治理能力。如何提升社会治理能力,推动社会工作高质量发展?5月29日在广州举行的全省社会工作部署会指明了方向。

会议强调,要谋深谋实年度重点工作,切实发挥好“指挥部”和“开发区”作用,不断推动全省社会工作高质量发展。“我们理解,‘指挥部’是软权力和政治赋能,社会工作部代表一级党委推动党的社会工作,在党建格局下推动‘九龙合力’;‘开发区’则是充分发动群众参与社会治理,对于新群体、新领域做实工作。”省委社会工作部部长、省委“两新”工委书记崔建军接受《南方》杂志采访时如是表示。

会议还强调,要坚持开拓创新,坚持问题导向,深入基层、一线开展调查研究,进一步摸清底数、掌握实情,为工作的全面开展打好坚实基础。新快报记者了解到,省内各地市党委社会工作部成立后,因地制宜以调研开局开路,纷纷深入村(社区)、行业协会商会、“两企三新”、社工站和志愿服务站等地开展调查研究,摸准社情民意、找

准问题症结、找准对策建议。

据了解,广州市委社会工作部已经制定破解基层治理突出问题的市级任务清单,举办党建引领关爱凝聚网约车司机活动,对破解“外卖小哥进小区难”等问题开展专题调研。

深圳市委社会工作部调研快递行业党建工作情况,重点关注各区在推动快递小哥发挥“移动探头”作用、积极参加基层治理、兼任社会网格员或社区兼职委员等方面所采取的保障措施,鼓励将保障措施制度化、机制化;在宝安专题调研“党建引领现代活力小区”建设工作,探索超大城市基层治理新实践。

佛山市委社会工作部调研市律师行业党建工作,就律师参与基层治理、社区建设、化解矛盾纠纷等方面进行了交流,建议抓好律师行业党建,服务佛山经济社会高质量发展。

东莞市委社会工作部召开志愿服务体系建设调研座谈会,让志愿组织代表围绕志愿服务体系建设畅谈思考、分析困难问题、提出意见建议。

关注

这个新组建的部门,为何说离群众很近?

社会工作部统筹领导的工作无论是信访、基层治理还是社会领域党建,都是与老百姓息息相关的。段鹏飞认为,作为一个离群众很近的党委职能部门,“近”主要体现在以下几方面。

从主要职能上看,社会工作部统筹指导人民信访工作,而人民信访工作的本质就是要为维护人民群众的合法权益提供相关服务,并要解决好群众信访过程中的一系列困难和问题,这是离群众很近的事情。从服务对象来看,社会工作部征集人民群众的建议,是为人民群众服务的具体体现。从统筹推进基层治理来看,广大人民群众生活在基层,基

层治理的水平高低和好坏,往往直接影响人民群众的生活质量和切身利益。社会工作部的职能是通过推进基层治理现代化,提升民生保障、社会福利和公共服务的质量与水平。

同时,段鹏飞认为,社会工作和志愿服务都是直接服务人民群众的活动,社会工作部抓好这两项服务,也是直接为人民群众服务。“社会工作部还有一大职能是领导好、联系好和服务好各类社会组织。社会组织来源于社会又服务社会和人民群众,就此而言,社会工作部的工作也是离人民群众很近的事情。”段鹏飞说。

建议

推动社会工作在更广、更深的领域发挥社会治理作用

“广东的社会治理有着厚实的基础,也有走在全国前列的优势,更有自身的地域特色。”段鹏飞表示,当前社会治理已上升为国家战略,这为社会工作的发展带来了新的机遇,也提出了更高的要求。同时,社会工作是推动社会治理的一项重要政策选项,社会工作的高质量发展必然有助于促进社会治理创新,而推动社会治理和推动社会高质量发展又是一个内在统一的同步发展过程。

“无论推动社会治理还是推动社会工作高质量发展,都不可一蹴而就,需要长远谋划,需要全局统筹,更需要改革创新。”对此,段鹏飞具体建议要将社会工作纳入社会治理的大棋局和大体系,进一步优化顶层规划和设计;通过政策创新,进一步明确和优

化社会工作在民生兜底、基层治理、应急救灾、公共卫生、社会福利、公益慈善等涉及民生福祉的各领域工作中的定位和职能,强化相关支持保障政策,推动社会工作在更广、更深的社会治理领域发挥服务型治理的作用。

段鹏飞还提到人才培育问题,建议进一步创新完善社会工作职业化发展的政策保障,提升社会工作者的职业地位,革新社会工作者的职业化发展驱动。“社会工作服务组织是推动社会工作高质量发展的重要主体和载体。”他还建议加大力度扶持和促进社会工作行业组织的健康发展,扶持培育一批具有品牌特色的专精化社会工作服务机构,以点带面推动行业发展,以此推动广东社会工作开创高质量发展新局面。